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전국초등과학창의사고력대회 3학년 예시문항

1  다음은 자전거를 제작할 때 필요한 내용이다. 자전거의 각 부위별로 필요한 물질을 설명
한 것으로 옳지 않은 것은?  

<보 기>

ㄱ. 몸체는 철, 알루미늄 같은 단단한 금속으로 만든다. 
ㄴ. 손잡이는 잘 미끄러지지 않도록 고무 등으로 만든다. 
ㄷ. 타이어는 충격을 잘 흡수할 수 있도록 스펀지로 만든다. 
ㄹ. 체인은 잘 늘어나는 고무로 만든다. 
ㅁ. 안장은 푹신푹신한 스펀지가 들어있는 가죽으로 만든다. 

 
① ㄱ, ㄴ              ② ㄴ, ㄷ              ③ ㄷ, ㄹ
④ ㄷ, ㄹ, ㅁ          ⑤ ㄴ, ㄷ, ㄹ
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2  아래 그림과 같이 막대자석의 가운데 부분에 (가)라고 쓰인 부분에 나침반을 놓았을 때 
나침반 바늘의 방향을 바르게 표시한 것은? (단, 나침반에서 진하게 표시된 것이 N극을 의미한
다.)  

⓵    ⓶    ⓷    

⓸    ⓹ 

3  다음은 운동장 흙과 화단 흙의 물 빠짐을 비교하는 실험에서 같은 양의 물이 빠져나오는 
데 걸린 시간을 측정한 결과이다. 이에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은? 

• 같은 양의 물이 빠져나오는 데 걸린 시간

구분 A B

걸린 시간 50초 4분

<보 기>

ㄱ. A는 운동장 흙이고, B는 화단 흙이다.

ㄴ. 운동장 흙은 화단 흙보다 더 잘 뭉쳐진다.

ㄷ. 운동장 흙은 화단 흙보다 물을 잘 머금고 있다.

① ㄱ              ② ㄴ              ③ ㄷ
④ ㄱ, ㄴ          ⑤ ㄴ, ㄷ
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전국초등과학창의사고력대회 4학년 예시문항

1  서로 멀리 떨어져서 이야기할 때 한 사람이 말한 소리를 듣기 위해서는 약간의 시간 차이가 발생
한다. 즉, 서로 340 미터 떨어진 사람끼리 이야기하기 위해서는 1초 동안 기다려야 말한 사람의 소리를 
들을 수 있다. 다음의 설명 중에서 우리가 살고 있는 공기 중의 기체의 성분과 소리의 전달을 가장 바르
게 설명한 것은? 

① 공기 중의 기체 중에서 가장 많은 것은 질소이고, 질소 기체의 빠르기는 대략 소리의 빠르기와 같다. 
② 공기 중의 기체 중에서 가장 많은 것은 산소이고, 산소 기체의 빠르기는 대략 소리의 빠르기와 같다. 
③ 공기 중의 기체 중에서 가장 많은 것은 질소이고, 질소 기체는 평상시에는 정지하고 있고, 말할 때만 

소리를 전달한다. 
④ 공기 중의 기체 중에서 가장 많은 것은 산소이고, 산소 기체는 평상시에는 정지하고 있고, 말할 때만 

소리를 전달한다. 
⑤ 공기 중의 기체 중에서 가장 많은 것은 질소이고, 질소 기체는 평상시 바람의 빠르기와 같다가, 말할 

때만 소리를 전달한다. 

2  다음은 퇴적암 모형을 만드는 과정이다. 이 실험으로 만든 퇴적암 모형과 퇴적암을 비교한 
내용으로 옳은 것을 모두 고른 것은? 

① 종이컵에 모래를 종이컵의 


 정도 넣습니다.

② 종이컵에 석고 가루를 약숟가락으로 두 숟가락 넣습니다.

③ 종이컵에 물을 조금 넣고 나무 막대기로 잘 섞어 반죽을 만듭니다.

④ 다른 종이컵으로 석고 가루가 섞인 모래를 누릅니다.

⑤ 10분 정도 지난 뒤 종이컵 안의 모래 덩어리를 꺼냅니다.

<보기>

ㄱ. 퇴적암 모형보다 퇴적암이 형성되는데 더 오랜 시간이 걸린다.

ㄴ. 퇴적암 모형에서는 석고 가루가, 퇴적암에서는 물에 녹아 있는 물질이 알갱이
들을 달라붙게 한다.

ㄷ. 퇴적암 모형에서는 알갱이들 사이의 공간이 좁아지게 했지만, 퇴적암은 알갱이들
이 눌리지 않아도 형성된다.

① ㄱ              ② ㄷ              ③ ㄱ, ㄴ
④ ㄴ, ㄷ          ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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전국초등과학창의사고력대회 5학년 예시문항

1  아래 그림과 같은 그래프와 가장 비슷하게 나타날 수 있는 현상을 바르게 설명한 것

은? 

① x는 나무의 나이, y는 나무의 높이
② x는 사람의 나이, y는 사람의 몸무게
③ x는 하루의 시간, y는 하루 동안 택시가 이동한 거리 
④ x는 용수철저울에 매단 추의 개수, y는 늘어난 용수철의 길이
⑤ x는 고층 아파트에 사는 사람의 하루 동안의 시간, y는 1층에서 잰 그 사람의 높이

※ 아래 보기의 글은 신문 기사를 발췌한 것이다. 이 글을 읽고 2 , 3  번 문제를 답하
시오. 

<보 기>
우리나라에서 가장 최근에 있었던 개기월식은 2021년 5월 26일로, 오후 20시 9분 30초에 시작되어 
20시 27분 54초에 종료되었다. 다음 가장 가까운 개기월식은 2025년 9월 8일 새벽 3시 52분에 볼 
수 있다. 월식은 (가) 사이에 위치할 때 일어나는 현상이다. (나)일 때에 일어나며 지구가 밤인 지역에
서는 어디서나 볼 수 있다. 그러나 (다) 있기 때문에 (나)일 때도 월식이 일어나지 않는 경우도 있다. 
(이하 생략)

2  (가)와 (나)에 들어갈 말로 바르게 짝지어 것은?

(가) (나)
① 달이 지구와 태양 보름달
② 지구가 달과 태양 보름달
③ 태양이 지구와 달 보름달
④ 달이 지구와 태양 반달
⑤ 지구가 달과 태양 반달
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3  (다)에 빠진 설명으로 바른 것은? 

① 달의 공전 궤도와 지구의 자전 궤도가 약 5도 기울어져 
② 달의 공전 궤도와 지구의 공전 궤도가 약 5도 기울어져 
③ 달의 자전 궤도와 지구의 자전 궤도가 약 5도 기울어져 
④ 달의 자전 궤도와 지구의 공전 궤도가 약 5도 기울어져
⑤ 달과 지구의 사이에서 태양이 자전하고
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전국초등과학창의사고력대회 6학년 예시문항

1  우리 주위에는 공기가 있지만 눈에 보이지 않기 때문에 그 필요성을 못 느끼는 경우가 
많다. 다음 중 공기가 없을 때 나타날 수 있는 상황으로 맞게 짝지어진 것은?   

<보 기>
ㄱ. 고기 굽는 냄새를 맡을 수 있다.      
ㄴ. 비행기가 날 수 있다. 
ㄷ. 친구와 대화를 나눌 수 있다.
ㄹ. 모닥불을 피울 수 있다. 
ㅁ. 손전등으로 어두운 곳을 밝게 비출 수 있다. 
ㅂ. 파란 하늘을 볼 수 없다.   

 ① ㄱ, ㄴ          ② ㄴ, ㄷ        ③ ㄷ, ㅁ
 ④ ㄹ, ㅁ      ⑤ ㅁ, ㅂ

2  아래 그림 (가)는 5개의 고리자석을 모두 붙게 만들어 받침대에 올려놓은 것이고, 그림 (나)는 고
리자석 5개를 모두 공중에 뜨게 그림 (가)의 고리자석을 재배치한 것이다. 받침대의 질량은 100g이고, 
고리자석 한 개의 질량은 10 g이다. 그림 (가)와 그림 (나)의무게를 바르게 설명한 것은? 

    

     그림 (가)                 그림 (나)

① 그림 (가)의 무게는 110g이고, 그림 (나)의 무게는 110g으로 측정된다. 
② 그림 (가)의 무게는 150g이고, 그림 (나)의 무게는 110g으로 측정된다.
③ 그림 (가)의 무게는 110g이고, 그림 (나)의 무게는 150g으로 측정된다.
④ 그림 (가)의 무게는 150g이고, 그림 (나)의 무게는 150g으로 측정된다.
⑤ 그림 (가)의 무게는 150g이고, 그림 (나)의 무게는 100g으로 측정된다.


